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Polling Results

Question 1 

The first question of the research asked participants ‘In principle, do you think 
protecting human rights in Northern Ireland is a positive or negative thing?’.  
All respondents gave a value between 0 (very negative) to 10 (very positive). 
The response was overwhelmingly positive, with 84% of respondents 
indicating that they felt protecting human rights in Northern Ireland was a 
positive thing. 

Fig1

Question 2 

For the second question respondents were asked to give a numerical value to 
their level of agreement from 0 (strongly disagree) to 10 (strongly agree) with 
a series of statements about human rights. The results are very encouraging 
and show a high level of agreement from respondents, particularly when 
rights are identified as universal values that apply to everyone, no matter 
what their background and help make Northern Ireland a fairer place.  
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Fig2

Fig3
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There was also a high level of support with 82% of respondents agreeing that 
human rights in Northern Ireland should be reflective of international human 
rights.  This demonstrates that participants recognise the openness to global 
standards and supervision within Northern Ireland, rather than taking an 
insular approach to the enjoyment of rights. 

Fig4

Even statements with high levels of support also demonstrate some variability 
in response from participants which demonstrate that there is still some work 
to do to help people see how human rights are relevant to their lives and how 
they can be used to help drive up standards for people most at risk.   For 
example, the statement that ‘human rights help to protect the most vulnerable 
in our society’ (Fig5 below) attracted a lower level of support (77% of 
respondents agreed with the statement), than more abstract aspiration 
statements ‘All human rights should apply to everyone no matter who they 
are’ (which had the agreement of 90% of respondents) (Fig2 above).  

This indicates a 13 percentage point difference in the level of agreement 
between these two statements.  This difference makes it clear that further 
work needs to be focused on ensuring that current human rights protections 
help vulnerable people and the requirement for new protections like the bill of 
rights to be framed around people most at risk.  

�9



Fig5

Question 3

Asked respondents whether having laws to protect human rights was a good 
or bad idea on a scale of 0 (very bad idea) to 10 (very good idea).  The 
response was again overwhelmingly positive with 87% of respondents 
indicating that they felt human rights laws were a good idea. Which again 
further evidences a very strong platform of support for measures to enhance 
human rights laws such as a strong and inclusive bill of rights, which reflects 
international human rights standards.  

Fig6
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Question 4 

The final question focused on the attitude of people in Northern Ireland to the 
Human Rights Act, in light of the current government’s commitment to scrap 
the legislation.  We found that unlike suggestions to the contrary in other 
parts of the UK, the Human Rights Act enjoys a high degree of support in 
Northern Ireland.  When asked whether the Human Rights Act was good or 
bad for Northern Ireland, the respondents were highly supportive, giving it a 
84% approval rating. 

Fig7
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BREAKDOWN BY RELIGIOUS AFFILIATION 
Fig1a

Fig2a
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Fig3a

Fig4a
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Fig5a

Fig6a
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Fig7a
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BREAKDOWN BY GENDER
Fig1b

Fig2b
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Fig3b

Fig4b
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Fig5b

Fig6b
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Fig7b
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BREAKDOWN BY AGE
Fig1c
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Fig2c
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Fig 3c
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Fig4c
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Fig5c
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Fig6c
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Fig7c

�26



Human Rights Consortium
Community House
6A Albert Street
Belfast
BT12 4HQ

www.humanrightsconsortium.org

�27



�28


